

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap,

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfizetési ár:

Egyre évre 6 kor. télelre 3 kor. egyes szám 20 fillér.
Feltétlenül pénz és reklámciók Hirschl N. könyv-nyomdájába küldendők.

Felolvasó szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiszóló: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Beiratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitosra egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.

Nyitlitter petitosra 50 fillér.

Május.

Május a teljes tavasz. A hegyek mögül megindul a kőbor tavaszi szellő, a rétektől, az erdők mélyéből fölszakad a lombok, virágok illata, rejtelmes moraj, zsendülés támad, — a föld lélegzik . . .

Ez a természet újjászületése. Szép-ségével, hatalmával megigézi az embert s illatos, napfényes levegőjében mámorosan esapong a lélek.

Május! a költészet, a tiszta eszménység, az ifjúság maga! A kéken mosolygó levegő égbén megifjodva szárnyal a gondolat, a nap sugar jelzi útját s virágillatok felhője ringatja. Micsoda nyílt, szabad periferiák! Seholy, utvesztő homály, csupa fehérség, ragyogás . . .

Ez az igazi tavasz! A föld élete, a természet tavasza. Soha igazabban megérzékítve nem láttam, mint egy Segantini képen. És soha silányabb kópiát azért, mint ez a kép! És minden kép ilyen.

A természet utánozhatatlan, az élet

le nem festhető. Színe, ereje nincs a holt anyagnak, hogy visszaadhassa mélységét, hatalmasságát, fenségét. Illuzióját keltheti, de mennyire ködbe vész az illúzió a valóság napfényes világában.

Hát ez a tavasz . . . Az élet! És hogy megcsap a tavaszi áramlás s szememre borulnak az illatos fényhullámok, érzem, hogy szép az élet, fenségelteli, káprázatos . . . Élni, élni örök tavaszban, örök tüző napsugárban . . . ez a vágy a megifjodó szív vágya most a mámorba ringó lélek álma . . .

De ime árny suhan át a fényes levegőben, fölrajzanak a köznapi gondok. Oh, ezek megfekszik a lélek legtisztább örömeit is.

Köznapi gond. Mily sötét foltok a természet napfényes tavaszában. És ime nagy tiszta periferiák nyílnak a kutató szem előtt; mintha tavasz volna mindenképen.

Még rémségesen felénk zugsnak a mult nyomorának riasztó hangjai, de úgy érezzük, szelid harmóniába olvad-

nak már. Tavasz, tavasz van. A tél siralma enyészik, a mult ezer baja gondja olvadni kezd.

Ujhitó hullámszél indul meg a közéletben, a társadalomban.

A sokáig senyvedt tiszta ideák fényes szárnyakat kezdenek öltetni, a nagy nemzeti munka esattogása, mintha az új tavasz rügyattanása volna . . . Élet! Élet!

Hosszu haldoklásból ébred a közélet. Az erkölcs, az eszménység újra piedesztáljukra kerülnek. Az egész világ ébredezik.

Társadalomban, gazdasági közéletben, politikában megújító áramlatok támadnak. Az a pénzügyi válság, mely hosszú három éven át végigpusztított a világ piacozon, s melynek okozói jórészt a háborúk voltak, szünni kezd. Nem rohamosan, de épen ebben nyilvánul meg a javulás szoliditása. Ipar és kereskedelem nehéz nyomás alul szabadulnak föl. Míg az utóbbi években kereskedelmi vállalatok alig alakultak, most ime az ujaknak számát se tudjuk.

TÁRGYA.

De kár.

Hogy mi egymást nem szeretjük,
Ó be kár, ó be kár!
Melyben szerelmünk megérett,
Elrepült az a nyár.
A szerelem forró nyara
Elveszett, nyomtalan.
A szerelem, a szerelem
Oda van, oda van!

Miért nem ismertük egymást
Azelőtt, azelőtt?
Amikor még a szívünkben
A róza ki nem nőtt?
Mért láttuk meg egymást akkor,
Mikor már elvirult? . . .
Tövistét sem érezzük már,
Szirma mind porba hullt.

És ha forró csókjaid közt
A mámor éiragad,
Vallomás, égo, szerelmes,
Hagyja el ajkamat.
De te busan mosolygysz rám,
Könyben ég a szemed

Árczódról leolvassom, hogy
Nem hiszed, nem hiszed.

Te se hiszed, én se hiszem.
Nem hiszünk, nem tudunk
És ha a szeretkezésben
Még el is kárhoznak:
Fönn az égbén a nagy bíró
Ítélete ez léssen:
Ami őket bűné vitte:
Vágy volt, nem szerelem.

Ami csókunk, ami vágyunk
Gyönyörű szemfödél.
Közönyünket eltakarja
Lángoló szenvedély.
Mely szerelmünk megérelje
Elrepült az a nyár! . . .
Hogy mi egymást nem szeretjük,
Ó be kár, ó be kár!

Erdősi Dező.

A lángész.

Ilyés Pált senki, aki ismerte nem tartotta községes embernek. Nem bizonyos, hogy miért, de már gyermekkorában, szülői és tanítói is meg voltak győződve tehetségének kiváló fényességéről. Igaz, hogy szorgalmas volt, derek jó fiú, de soha

különösen ki nem tűnt. Azonban róla lévén szó rejtélyes mosolyal mondták:

Az a fiú igen nagy tehetség . . . Fényes jövő vár reá.

Az ily vélemények eredetét fölöttébb nehéz volna kikutatni. Egyszerre megvannak és mint megdönthetetlen igazságok gyökeresednek meg az emberek tudatában. Ekkép történt, hogy Ilyés Pált nagyrélmű embernek vélték mindenek, aki jelentős dolgokra van hivatva.

Miőn a kicsiny nórádi városkából, ahol atyja a honorációzrok egyike volt, a fővárosba feljött, a fiatal ember szive tele volt fakadó, büszke reménységgel.

A jogra iratkozott be. De az öntudat nem kapta el az ifjú embert. A munkához becsületes igyekvéssel fogott. Nagy fölánssokkal járt az egyetemre és folyvást a könyvtárakat bujta. De a híre ide is követte.

Sokan jöttek vele fel földiek, vármegyebeli kartársai. Az egyet, melyet a főiskolán alapítottak elnökövé választotta. Rövid idő múlva az Alma Mater falai között a pelyhesállu ifjak suttozva mutogatták egymásnak:

— Nagytehetségű ember! . . . Sokra fogja vinni. A tanárokhoz is eljutott híre. A szemináriumokon, kollókviumokon, ha fogas kérdés jött szóba, ő reá bízta a megoldást. Ő pedig dolgozott éjt-

A társadalom lelkiismerete is megszólalt. Ez a tavasz a tél fagyában bontotta rüggzeit, amikor a nyomor enyhítésére megnyiták a szívek.

A politikai közélet tavasza is nyilvánvaló. Az új kormányzasi éra alatt megfeszült a politika levegője. Az elkövetkezendő választások tisztasága már elő van készítve.

Az erkölcsi eszméi jutnak uralomra mindenütt. Hát mi lenne ez, ha nem virágbontó május?

Tavasz van most, új élet tavasza, szabad szellők járják a levegőöveget, virágillatban, napfényben fürdik a lélek . . .

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Széchenyi Tivadar gróf** v. b. t. t. tanácsos, országos képviselőnk részt vett a budai királyi várpalotában április 30-án megtartott bálon.

— **A muraszombati körmeneti vasút** ügyében, amint már említettük, Károlyi Antal alispán, Ratkovich Vendel kanonok, Széchenyi Tivadar gróf és Chernel György urakból állott küldöttség tisztelettel Reiszig Éde főispán vezetésével a minap a kereskedelemügyi miniszternél, Nagy államtitkárnál, a miniszterelnöknél, a szakelőadóknál és végül az államvasutak igazgatóságánál s azt a kijelentést nyerte, hogy a kormány a legteljesebb mértékben méltányolja az érdekelteknek eddigi áldozatkészségét s ezért a lehető legmesszebb menő támogatásban részesíti a kulturális és nemzeti szempontból is annyira fontos vonalat. Ugyanígy értelme kijelentést, illetve értesítést nyert a vasut engedélyes is, aki támaszkodva az ígért támogatásra, továbbá az eddig elért eredményre, s remélve a még nagyobb akadály legyőzhetőségét, már a legközelebbi napokban megkezdte a nyomjelzési munkálatokat s így a vasút ügye egy nagy lépéssel közeledik a megvalósulás felé.

— **Házvétel.** Muraszombati képviselőtestülete legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy "Czipott Zoltán dr. Templom-utcai házat megveszi 24000 korona vételáron és városbázzá átalakítja. Elismerés illeti a képviselőtestületet, hogy végre megette az elhatározás lépést a városház ügyében. Ugyan jobb szerették volna, ha a tervezett 60000 koronás palotaszzerű városház felépült volna, de azt mondják: „jobb ma egy veréb, mint holnap egy — bizonytalan tuzok.“ Czipott dr. szép fekvésű és

tágas háza és telke különben teljesen meg fog felélni a céljának, kellő átalakítás után.

— **A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület** és járási általános tanítói kör f. hó 2-án tartották évi rendes közgyűléstük Vas-Hidegkúton, Vogler György vendéglőjének nagyeremében. A gyűlés lefolyásáról az idő rövidsége miatt lapunk jövő számában referálunk.

— **Véglegesítés.** Vármegyénk főispánja ifj. Horváth Pált, a helybeli szolgabírói hivatalhoz szolgálatiutalással ideiglenesen beosztott közigazgatási gyakornokot, aki a minap az államudományi államvizsgát a pécsi jogakadémian sikeresen letette, ezen állásában véglegesítette.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a kuzmai állami iskolánál szervezett második tanítói állásra helyettesi minőségben Lukács Gyula sopronmegyei felekezeti tanítót nevezte ki.

— **Tánczoszorucka.** Mayersberg Frida okl. táncztanítónő múlt hó 26-án fejezte be a tanfolyamot, amelyen számos tanítvány vett részt. Már többször megemlékeztünk dícsérőleg lapunkban a kisasszony buzgóságáról, a tanítványokkal szemben tanúsított tapintatos, szeretetteljes bánásmódjáról és azon kiváló tulajdonságairól, melyek nemcsak képessé, hanem egyenesen hivatottá teszik arra, hogy a tánc szép művészetét megkedveltesse tanítványaival. Naponként gyönyörködöttünk a tanítványok előmenetelében és tanui voltak azon fáradságos munkának, amit a kisasszony végzett, s amely azon ritka sikereket eredményezte, melyeket a nagyobbrészt gyermekkorban levő tanítványok az előttük teljesen idegen művészet terén arattak. A tanfolyamot a korona vendéglő nagyeremében múlt hó 27-én este megtartott tánczoszorucka fejezte be. Csakugy ragyogott a sok gyermekarc az örömtől, a boldogságtól, amint a felhívás lánykák kis gavalégaik karján a sima parketten végig siklottak. Az első háli izgalmai minden arcról visszazuñkrözödték, de ez csak rövid ideig tartott s aztán folyt a tánc oly sikerülten, oly kecsesen, szabályosan lejtettek a kis párok, hogy az eredmény mindenkinek várakozását felülmulata. Az est főnyitója a kis lánykák által bemutatott legyező tánc volt, a mely valószínűleg meglepetést kellett. Zúgó taps jutalmazta egy a tanítványokat mint a tanítónőt egyaránt. A hálás tanítványok csokorokkal és különféle ajándékokkal kedveskedtek szeretett tanítójuknak, a ki legszép jutalmát az elért sikerben, tanítványai szeretetében és a szülők hálijában bírja. A tánczoszoruckán a szülőkön kívül a muraszombati intelligencia sorából számosan vettek részt. A jelenvoitak mindnyájan gyönyörködve legettették szemüket a kis tánczó párokon s dícséretükkel, elismerésükkel halmozták el a tanítónőt. Éjfél után a nagyok folytatták a mulatságot, mely a hajnali órákban ért véget.

— **Gyűjtés egy palesztinai templomra,** Gatt György gazai lelkész felhívást intéz Magyarország katolikusaihoz, hogy Palesztinának egy régi városában, Gazában építtendő templom költségeihez adományaikkal hozzájáruljanak. Gaza városa mintegy 30 ezer lakossal bír. A katolikus vallás terjesztésére Gatt György 1879-ben missziót létesített. A misszióknak saját háza van, benne számos képlennél, mely azonban oly kicsiny, hogy városban élő, mintegy 100 főnyi katolikus sem fér el benne, s ezért szükséges egy nagyobb templom építése. A városnak legnagyobb részét kézi munkából élő lakosai azonban oly szegények, hogy ugyszólván semmit sem adhatnak a templom felépítéséhez, ezért kénytelen Gatt György a külföldhöz fordulni. A templom építése mintegy hatvan ezer frankba kerülne. Ezt az összeget öt év alatt össze lehetne hozni, ha ahhoz a magyarországi katolikusok, kik közül a legutóbbi 20 év alatt már sokan keresték fel a gazai misszió telepét, mintegy kétezer frankkal hozzájárulnak. A templomépítés céljaira adományokat elfogad a gazai lelkész megbízottja: Császár József, a „Szombathelyi Ujság“ szerkesztője, Szombathelyen. A befolyó adományok Gatt György ur óhajának megfelelően egyelőre tarakentzárba fognak tétetni s csak majd ha nagyobb összegre rugnak, küldetnek el rendeltetési helyükre, Gaza-ba.

— **Éjjel tüzeset.** Siplics István halmosfői lakos pajtája a minap éjjel kigyulladt s mielőtt a föllármázott lakosság a tüzet elfojthatta volna, a pajta 1 lakóház és melléképülettel együtt leégett. A tűz keletkezése ismeretlen.

— **Gyilkos anya.** Bükvics Erzsébet lehomri leányzó tiltott szerelmének megérni készülő gyümölcsét a minap csirájában elfojtatta. Nyilvánosságra kerülővén a dolog, a gyilkos anya menekülni igyekezett a gyanyá elől s a nyomozó csendőröknek 10 koronát adott, hogy a nyomozást szüntessék be. A csendőrök be is szüntették a nyomozást, mert az egész ügyet áttették a királyi ügyészségre.

— **A sorozás eredménye.** A múlt hó 25—29 napjain Muraszombaton megtartott sorozás eredményét a következőkben adjuk. Sorozás felhívott összesen 1008 hadkötele. Meghalt 12, távol volt 129, így összesen 867 vizsgálatot meg. Besoroztatott 2 a hadseregbe, az ajánlás és beosztás feltartásával 269, a póttartalékba 48 hadkötele.

— **Betörései lopás.** Bresszkócs Éva tótkereszturi lakos zárt kamarájából a minap este különféle ruhazémt loptak el. A csendőrségi nyomozta, hogy tettesek Kovács Anna és Ruzsics Roza saali lakosok voltak, a kinek a loptott holmit meg is találtak, felelősekké a két jómadarat a szombathelyi kir. ügyészségnél.

— **Utonállás.** Sárdi István szécsi-szent-lászlói lakos a minap tótkereszturi vásárról hazafelé hal-

napot összetéve, roppant igyekvéssel, arca véres vöröjtékével. Érezte, hogy kötelességei vannak zseni vőle iránt és iparkodott azoknak tisztességgel megfelelni.

Első vizsgáján majdnem elbukott. A kérdező professzor lehetetlen kérdéseket adott neki és a vizsga végén homlokát összeránczolva jelentette ki: Öntől illyen ur, kinek tehetségét ismerjük, többet várunk volna.

Végre, hallatlan nehézségek, tömérdek keserűség és kínlás után oda jutott, hogy fényes közönség előtt megkapta a doktori diplomát. És ekkor még mindig, de már némi aggodalommal hallotta a sutgó szót:

Ez ama Illyés Pál, a híres nagy tehetség, a kire oly fényes pálya vár . . .

Összekötéseivel révén sikerült Illyés Pálnak a földművelésügyi miniszteriumba bekerülni. Ajánlói kiemelték fényes talentumát, mely oly magasan kiemel a közönséges emberek sorából.

Jóakarattal fogadták tehát. A tanácsos, a kire beosztották, figyelmével tüntette ki. De ugy itt is, mint az egyetemen. A nehezebb ügydarabok, a melyekhez senki sem értett, mind hozzá kerültek. Illyés pedig ismét csak tanult dolgozott, bujván a levéltárakat, tanulmányozva törvényeket.

Az ifjú ember munkája sem maradt eredmény-

nélkül. Meg voltak vele elégedve és jó szemmel nézték. Csakhamar előlépett. A tanácsos pedig csak alkalmat várt, hogy különösen kitüntesse. Végre egy kényes kérdésben kellett a tanácsosnak törvényjavaslatot készíteni. Ez kényelmes elhízott ur volt, és talán terhére is volt a súlyos és felelőségek ügy. A munkát tehát Pálra bízta s alkalmat óhajtván neki nyujtani, hogy majd kiváló módon kitüntesse.

A tanácsos ur azonban némi önző indokok is vezették, mikor Illyés Pált ily kiváló figyelemben részesítette.

A fiatal segédfogalmazó és a tanácsos ur leánykája Emma ugyanis szeretett egymást, és a tanácsos ur nem nézte rossz szemmel ezt a fakadó szerelmet.

A fiú lángész. Államtitkár, sőt ki tudja, több is lehet. Meglátjuk . . . Meglátjuk.

A fontos javaslat tehát elkészült. Beterjesztették és a bizottság tárgyalás alá vette.

Nos a javaslat bizalmasan megbukott. A bizottságban a kormány legrosszabb hívei boncolták darabokra és nem hagytak meg az eredeti tervezetből egy fikarcnyit sem.

A miniszter epét nyelt és a tárgyalások után dültől remegve szolt a tanácsos urhoz:

Köszönöm a fogalmazója munkáját tanácsos ur. De kérem iparkodjék, hogy hasonló kontárók fér-

celményével többé ne kompromittáljon. Azt az urat pedig küldjék nyugalmába, vagy helyezék ki urahová. Használni úgy sem lehet . . .

Illyés Pál tehát távozott a miniszteriumból. Minthogy vidékre nem akart menni, elhagyta az államszolgálatot.

Élni azonban kell. És Illyés ügyvédi vizsgára készült. Közben egy fűkálisnak, ki jómódu és politikával foglalkozik, az irodáját vezeti. Kopott és elhanyagolt. Kis korcsmákba lehet vele találkozni, hol a sarokba, nyugalmassa mered maga elé és iszik sokat, minél többet.

De azt ne mondja előtte senki, hogy tehetséges ember. Mert erre felnyilnak a hegedt sebek és a szerencsétlen ember soha sem bocsátja meg ezt a szót, mely életének megrontója lett.

Bátaszék Lajos.

lagván, Gerőháza és Tótkeresztúr községek közötti utonálom megtámadta Vörös István közértségteljesen urdombi lakos azon szavakkal, hogy adja meg neki az 1 frtot a mivel tartozik Mikor Sárdi a pénzt átakarta adni az utonállónak, ez a kezében volt bottal lövőtű és 960 korona pénzét elrabolta. Midőn Sárdi magához jött, az esetet bejelentette a tótkeresztúri csendőrségnek, s ez csakhamar elcsépte a rovtól előléletű embert, a kiből Sárdi is ráment bántalmazójára. Vörös azonban az őt kísérő járőr elől megszökött s most keresik a csendőrség.

— Oktatás az első segélynyújtásban.
A kultuszminiszter megbízásából a budapesti mentőegyesület orvosi a tanító-egyesületek gyűlésein előadásokat fognak tartani az első segélynyújtásról. Az időn 15 egyesületben lesz ilyen előadás, melyek 5 csoportba vannak osztva; az egyik csoportot a vasmegei, somogymegei általános és a pozsonyi ág. hit. vall. tanító-egyesület képezi.

— Leopold Gyula, az „Általános Tudósító” szerkesztője törvényszékieleg bejegyzett hírdetési iródtól megnagyobította és azt VII. Erzsébet-körút 54. I. emelet helyezte át. Örvendtek, hogy ezen szolid és agilis iródtól nemcsak a fővárosi és vidéki, hanem külföldi hírdetők is szívesen keresik fel, mert ott a reklámozást felülmúlhatatlan pontossággal, kiváló figyelemmel, nem sábotlanon eszközlik és egy a kereset, mint a kínálat érdekét lelkiismeretesen összpontosítják.

— Legjobb orvosság. Mindazok, kik gyomorbanj, étvágytalanság, rossz emésztés, májfájdalmak, köhika, vérszegénység, ideges fogfájásban szenvednek, használják a világhírű Pserhofer vértisztító ladaleszközt, melyek teljesen árthatatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrangú orvosok által ajánlatnak. Hasznos szolgálatot véltünk t. olvasóinknak, ha e kitűnő szert b. figyelmükbe ajánljuk 1 tegerces, mely 6 doboz 4 15 ladaleszk 1 05 frtért. — A pénz előleges beküldése után 1 tegerceset 1.25 frtért, 2 tegerceset 2.30 frtért, 3 tegerceset 3.35 frtért küld bérmentve Pserhofer J. gyógyszerészre, Bécs, I. Singerstrasse 15.

— Kereskedelmi- és iparkamara Szombathelyen. Mint a M. P. irja, a kereskedelmi miniszteriumban a dunántúli kereskedelmi és iparkamarák új beosztásán dolgoznak. A tervezet szerint Veszprémmegye a győri kamara területéből a sopronba osztatnék be, Szombathelyen pedig új kereskedelmi és iparkamara alakítatnék, melynek területe Vas- és Zala vármegyékre terjedne ki.

— A perselyfosztogató. Vrecaics Ferencz 18 éves vidorlaki cipész legény valahogy kicseppentvén a munkából, pénz nélkül téngerteg Vashidegkuton. Pénztelenségén segítődel, belevettedt keze Kránczy Antal zsebébe, honnan sikerült is két K elemeni. Hasznát azonban nem vehette a pénznek, mert a meglopott ember Vrecaicsot, még mielőtt azt elküthette volna, nyakon fogta és eltánt két koronáját minden feltűnés nélkül tulajdonába ismét visszavette. Vrecaics tehát ismét pénz nélkül csavargott Csavargásba közben betévedt valahogy a vashidegkúti templomba is. Hogy ide azonban nem valami istenes szándékkal tért be, kitűnik abból, hogy átutaszkodás helyett két templomi orrályt tört fel és azokban volt néhány fillérel odább állott. Ezzel se jutott azonban messzire, mert a csendőrség csakhamar elcsépte. Tegnapelőtt áltek fölötte törvényt és a fiatal perselyfosztogatót nyolcz havi börtönrre ítélte a törvényszék.

— Nem jó a túzsell játsznai. Skrilcez Iván kislaki lakos a minap jól beborozott a szentibori kocsmában s hazamenet jökevényében azzal mulatott, hogy az utszelen volt favelel halmokat felgyújtogatta. Ebből aztán olyan tűz keletkezett, hogy néhány holdra terjedő erdő pusztult el 1600 korona értékben a kislaki határban. A legnagyobb kárt Barbarics Iván és Horváth József kislaki lakosok szenvedték, a kik közül előbbinek 1000 korona, utóbbinak pedig 500 korona értékű fája égett el. A megmondolatlan embert fejlejtették a kir. ügyészségnek.

— Tüzeset. Kardos János andorhegyi lakos konyhája mult hó 28-án este eddig ismeretlen okból kigyuladt s a tűz elhamvasztotta, a ház és melléképületek tetőzetét mintegy 300 korona kárértékben. Biztosítva volt 400 koronáig.

— Kedves vendégek. Ifj. Szeklerdár István hegyszorosai kocsmároshoz beállított minap a három Vález testvér s a kocsmára egyik úras szobájába vonultak, a hol rajtuk kívül senki nem volt. Kis idő múlva Vález József behívtá a szobába a mit sem sejtő kocsmáros s mikor ez bement,

Vález János az ajtóhoz állt, hogy senki be ne jöhessen, Vález Ferencz a harmadik testvér pedig kést rántott s a kocsmárost össze-vissza szúrta. De még ezzel sem elégedett meg, hanem az ügyeműt és asztalkendőit is összeszúrta. A súlyos testi sértést szenvedett kocsmáros fejlejtette a kedves vendégeket.

Közgazdaság.

Az állati vér használhatósága.

Az állati vér használhatóságát illetőleg nagyon kevesen tudják azt, hogy az gazdaságilag kitűnően értékesítő részint mint trágya, részint mint takarmány: ez okból nem tartjuk érdektelenné mindkét irányu használati módot közelebbről is ismertetni.

Mint trágya, hogy mennyiségű nitrogéntartalmánál fogva érdemel említést s részint közvetlenül friss állapotban, vízzel felhígva használható fejtrágyaként, részint pedig száraz állapotban mint vérliszt. Miután azonban friss állapotban egyszerre sokkal kevesebb mennyiség áll rendelkezésünkre, semhogy azzal egy nagyobb területet megtrágyázhathatnánk, miután továbbá azt ugyanily állapotban megőrizni s eltarítani alig volna lehetséges, a vér legtöbb esetben mint vérliszt jön alkalmazásba úgy, hogy azt tavasszal a vető szántás előtt észlorjúk s sekélyen aláakarjuk. Maga a vérliszt köztökezően készítették: a friss vért felitadjuk fűrészporrall, száraz levéllel avagy tőzgepporrall s az ilyen módon nyert anyagot halomba rakjuk egy csűrben vagy pajtában, szóval fedellel bíró helyiségben, hogy az kiszáradjon. Ha a halomnak nagy felületet adunk, a kiszáradás csakhamar kezdetét veszi, s gyors befejezést nyer a gyakori átlapátolással. Teljes kiszáradás után száraz, szellős helyen hónapokig eltarthatjuk a nélkül, hogy serves anyagából jelentékenyben veszteséget szenvedne.

Hogy használataival minél több eredményt érjünk el, tanácsos lesz elszórása előtt arról is gondoskodni, hogy a kérdéses talaj foszfortartalma megfelelő műtrágya segítségével szaporítsassék.

Mint takarmány a baromfiakkal értékesíthető és pedig úgy, hogy azt kapával vagy darával téztázzá gyurjuk s apró kockákra metélve, a baromfi egyéb takarmányához elegyítjük 15—20%, mennyiségben Ennél nagyobb quantumot adni nem tanácsos.

Az olajos növények termelésének jelentősége.

Gyökeresen megváltozott termelési és piaci viszonyainknál fogva feltűnően kívánatos, sőt szükséges is, hogy a talaj egyoldalú gabonatermelésével való kizsákmányolásával hagyjunk fel s helyes arányban vonjunk bele vetéscsoportunkba a kereskedelmi és ipari növényeket.

E növények közül legalkalmasabbnak az olajos növények, mint pl. repce, mák, napraforgó, mádia stb. mutatkoznak, mert ezek után az ősi gabona kiváló jó helyet talál, azonkívül kevés ápolási igénynek, értékesítőnek könnyű s végül annál állati ellenségek s éghajlati változások iránti érzékenységük miatt sokszor nem a várakozás reményében sikerülnek, átlagban mégis több és nagyobb hasznót adnak, mint a gabonafélék.

Az olajos növények most felhott az előnyei dacára azt tapasztaljuk, hogy a gazdák megszokott konservatívizmusa itt is előtérbe lép s ennek következményeként ama sokszor hangoztatott igazság, hogy milliók és milliók mennek ki oly termények s termékekért, a melyek itthon előállíthatók lenének, itt is észlelhető.

Nem tudjuk eléggé helytleníteni gazdáink e magtártását s épen ezért emeljük fel szavunkat az olajos növények termelésének felkarolása érdekében, a mit indokoltá tesz még azon körülmény is, hogy azok reájuk fordított ama költséget, a mely az istállótrágya s esetleg műtrágyák használatából merül fel, bőségesen visszaszolgáltatják a belőlük nyert olajpogácsa feltakarmányozása, a levél és szárrészek trágyává való átalakítása folytán.

A külföldi gazdaságok megmutatták, hogy e tekintetben igen szép eredményeket lehet elérni. Nem ártana, ha ez esetben követnők példájukat.

1901. B. 135/4.

A muraszombati kir. járórságtól.

Idézés bűnügyben.

Lopás vétségével gyanúsított Szukics János otoházai lakos a B. P. 470. §-ában meghatározott következmények mellett felhivatik, hogy jelen idézés utolsó köztételétől számítandó egy hónap alatt alulirott kir.

járársbírságnál kihallgatása végett jelentkezzék, vagy tartózkodási helyét jelentse be.

Kelt Muraszombath, 1901. évi ápril 18-án.

SAÁRY JÓZSEF

kir. járásbíró,
mint vizsgáló bíró.

1901. B. 104/5.

Idézés bűnügyben.

Sulyos testi sértés vétségével gyanúsított Kakas Márton ismeretlen tartózkodású cigány a B. P. 470. §-ában meghatározott következmények terhe mellett felhivatik, hogy jelen idézés utolsó köztételétől számítandó egy hónap alatt alulirott kir. járásbírságnál kihallgatása végett jelentkezzék, vagy tartózkodási helyét jelentse be.

Kelt Muraszombathban, a kir. járásbírságnál 1901. évi ápril hó 16. napján.

SAÁRY JÓZSEF

kir. járásbíró,
mint vizsgáló bíró.

1901. B. 184/2.

Idézés bűnügyben.

Anyakönyvi kihágással gyanúsított Baranyai Katalin (ismeretlen tartózkodású cigány) a B. P. 470. §-ában meghatározott következmények terhe mellett felhivatik, hogy jelen idézés utolsó köztételétől számítandó egy hónap alatt alulirott kir. járásbírságnál kihallgatása végett jelentkezzék, vagy tartózkodási helyét jelentse be.

Kelt Muraszombathban, a kir. járásbírságnál 1901. ápril 30.

SAÁRY JÓZSEF

kir. járó.

1901. B. 191/3.

Idézés bűnügyben.

Jogtalan elszajátítás vétségével gyanúsított Skrilcez András várhegyi lakos a B. P. 470. §-ában meghatározott következmények terhe mellett felhivatik, hogy jelen idézés utolsó köztételétől számítandó egy hónap alatt alulirott kir. járásbírságnál kihallgatása végett jelentkezzék, vagy tartózkodási helyét jelentse be.

Kelt Muraszombathban, a kir. járásbírságnál 1901. ápril 30.

SAÁRY JÓZSEF

kir. járásbíró,
mint vizsgálóbíró.

Minden háziasszonyoknak

legnagyobb büszkeségre,

hogy jó kávét főzhessen. Izletes kávé készítésének fölkeltő a kávé szep és egyetlen pörkölt, mely az eddigi egyszerű pörköltökben a legirókább esetben sikerült. **Kifogástalan szepben pörkölt, kitűnő minőségű kávé:**

Fiumei Kávé-Pörkölt (részvénytársaság)

saját, szabadalmazott módszere szerint, a kávé zamatjának, valamint az összes értékes tápanyagának megtartása mellett állít elő.

Ezen pörköltök 1/4 fillős csomagokban ASOHER B. és FIA kizárólag és gyarmat-ura kereskedésben kapható és hogy a közönség utána-utóktól a nagy hamisítókélt megóvassék, minden csomag **ólmazarral, vödjegyükkel** s a következő felirattal

Fiumei Kávé-Pörkölt (részvénytársaság)

van ellátva.

Legmelegebben ajánlható tehát az összes háziasszonyoknak, kivéveknak, szállodásoknak, a saját érdekükben, hogy a fiumei pörkölt-kávé kitűnő minőségéről egy próbavásárlás által meggyőződést szerezzenek.

